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Цариградска револуција (ако она 
у потпуности уопште можедобити 
такав назив) није занимљива само 
по разноликости ријетких догађаја, 
већ и но шаренилу идеја. Као и 
увијек, у свакоме крупном догађају 
пажњу свијета више привлачи спо- 
љашња сцснерија. Мало је пак они- 
јех, који одмах могу да схвате и ухва- 
те крај и почетак покретачке мисли, 
која је или у дубини, или у позад- 
нини. Догађаји каквога бурнога 
врсмена изгледају као недјељна по- 
зорница, на којој се лака драмска 
роба, по нижој улазној цијени, даје 
на уживање нижем свијету, т. ј. 
свијету са нижим умним способно- 
стима, у коме, разумије се, може 
бити и високих по положају и 
новцу. Неко воли спектакле при 
бенгалској ватри, и он ће, кад ви- 
ди призоре пролмвања крви, зину- 
ти и цијелу своју оцјену слити у 
једно отегнуто: а-а-а-а! Неко опет 
глсда такве призорс, ћути и грози 
се, а са размишљањем стиже доц- 
није. Намет је и иначе увијек у по- 
заднини. Нијс се залуд одавно 
рекло: пљева и празне тнкве пли- 
вају по површини воде. Разум из 
садашњости извлачи наук за бу- 
дућносг. Из мнсли, које је остави- 
ла прошлост, црпе искуство за рад 
у садашњосч и.

Крупни догађаји у нашем источ- 
ном сусједству нема сумње да су 
код цијелога образованога свијета 
нзазвали велику пажњу. Елементн 
нереда, којих је у XX. вијеку у 
свакој културној држави свевише, 
пљескали су. Хладни и себични ин- 
тереси разних крупних и моћних, 
којима није у рачуну да се Ото- 
манска Империја брзо и без вели- 
ких потреса консолидује, у потаји 
су правили радосно лице и под 
маском слободе и равноправности, 
које су им само на језику, ужива- 
ли су у читању страшних вијести 
из Цариграда. Они пак, који управ- 
љају државама и народима — а 
ти имају исти задатак и исте теш- 
коће како у милитаристичкој Ње- 
мачкој, тако и у републиканској 
Француској ћутали су и чекали 
да дође ред на улогу разума, који 
треба и мора да буде њихов једи- 
ни савезник. Та је улога сад на 
реду. Сад нико више неће моћи 
рећи, да се нешто жели прејудици- 
рати. Али, нпко не може рећи ни 
то, да се крупне политичке промје- 
не, извршене на онакав начин у 
Цариграду, никога не тичу. Исти- 
на је, да по међународној куртоа- 
зији свако изван Турске треба 
да буде равнодушан посматрач 
њихових домаћих ствари. И они 
су, као и сви народи у окви- 
ру своје државие заједнице, док 
год теже цивилизацији, сами кова- 
чи своје судбине. Како буду сковали, 
онако ће им и бити. Ми, као добри 
њихови сусједи, можемо рећи озго 

и једну жељу: нека скују за себе 
најбоље, јер нам се интереси у јед- 
ној јакој тачци додирују. Па ипак, 
ни ми, ни остали свијет не може 
остати равнодушан према идејама 
њихове револуције. Идеје цариград- 
ске револуције нијесу турска дома- 
ћа ствар, као што у опште ни јед- 
на идеја, кад уђе у јавност, не може 
да се схвати као искључива својина 
појединаца, или држава. Оне није- 
су трговачка роба, која се на др- 
жавној граници подвргава царин- 
ским прописима; оне нијесу сумњив 
путник, чији је улазак у страну 
територију лако спријечити простом 
полициском мјером. Зато се оне, без 
икакве замјерке, могу и морају под- 
вргавати критици разума. Кад се 
оне оцјењују, не оцјењују се у исто 
вријеме и догађаји, који су их ство- 
рили.

Идеја револуције у данашњем 
цивилизованоме свијету сматра се 
као хаљина старе моде. Може је 
ко, у оскудици боље, љепше и но- 
вије, обући; али кроз пристојно и 
модерно друштво неће проћи без 
подсмјеха. Мјесто револуције дошла 
је мисао еволуције поступнога 
усавршавања. Данас се гежи, да 
се једна незакоиитост не уклања 
незаконитим путем, јер се тијсм не 
долази до побједе законитости. 
Невал^али режими не смију се за- 
мјењивати бољим режимима помо- 
ћу незаконитих средстава. И нај- 
бољи режим, ако се родио неза- 
конито, промашиће цијељ. Вјеро- 
ломник на власти не треба да се 
уклања помоћу вјероломства. До- 
брим дјелима не даје добру квали- 
фикацију ссмо добра намјера, већ 
и добра и законом допуштена сред- 
ства, до којих се помоћу истих до- 
лази. Не вриједи данас апсолутно 
ништа начело: циљ оправдава 
средство.

Војска не смије да буде фактор 
у унутрашњој полнтици државе. Не 
може да буде војник под заставом 
критичар својих официра, и да, под 
утисцима мрачнога магновења или 
себичне агитације изван војних ре- 
дова, одређује и прописује, шта ће 
и како ће његови официри о ово- 
ме или ономе мислити. Не може се 
ни у једној држави (разумијс се ни 
у републици) допустити, да офици- 
ри прописују, какву ће унутрашњу 
или спољашњу политику водити 
њнхов врховни командант, који је 
као владалац у монархији и по- 
лктичка личност, или по каквим 
ће начелима управљати државом 
поједине владе и странке. Гдје би 
било обратно, ту не би било вој- 
ске, већ униформисаних полити- 
чара, који би постали опасни за 
напредак, јер се не би могли ста- 
вити под контролу парламента. Вој- 
ска је потпора реда и законитости 
унутра, а одбрана споља. Сиђе ли 
са тога земљишта, није више вој- 
ска. Несавјесни и залутали полити- 

чари, који војску употребљују за 
политичке сврхе, поред тога што 
ће исту разрушити, пашће напо- 
шљетку као жртва исте војске, јер: 
„ко се мачем служи, од мача ће и 
погинути“. Рекао је један велики 
државник: „генерали политичари до- 
бијају побједе на политичком пољу 
у борби с унутрашњим, а губе по- 
бједе на бојноме пољу у борби са 
спољашњим непријатељем". Тешко 
војсци и држави, у којој дају прав- 
це управе официри, и у којој за свој 
рад политичке личности морају да 
полажу рачун политички неодговор- 
ним генералима. Једно зло рађа 
друго, и онда није чудо, ако они, 
који треба да слушају, почну за- 
повједати, и обратно. Пошљедица 
ће одмах доћи: неред, расуло, над 
ауторитета, слабљење дисциплине, 
расцјеп у партије, гдје партија не 
смије бити и т. д., а све то заједно 
поткопаће темеље, на којима почи- 
ва свака држава, имала она монар- 
хиски или републикански облик 
владавине.

I Јошљедњи цариградски догађа- 
ји оставили су иза себе такве и 
сличне идеје. Задржали смо се са- 
мо на главнијим, које јако упадају 
у очи, и против којих се буне пој- 
мови, који данас владају међу кул- 
турним државама и народима. Мог- 
ли би још ријеч двије да кажемо 
о идеји гонења „присталица старо- 
га режима.“ То је одиста трагика 
свију т. зв. слободњачких режима, 
који су поникли из нереда, да не- 
законитим средствима и грубим на- 
сиљем,1 под изговором повјерења 
већине, до истребљења гоне своје 
противиике. Онн хоће слободу са- 
мо за себе. Они хоће да утврде 
слободу помоћу насиља! Тијем иза- 
зову реакцију у духовима и сруше 
се сами од себе, јер незаконитост 
и насиље не губе ни мало од своје 
суштине, вршио их какав тиранин 
и крволок, каква назадна клика, 
или каква неписмена већина.

Бечке махинације
. I

Махинације су бечке иа гласу. Нико 
тако вјешто не оперише као он. Захва- 
љујући раздробљсности народности и не- 
трпељивости која међу њима влада.Веч 
је увијек, сваком даном приликом, врло 
вјешто умио да искористи несносно ста- 
н>е које влада међу народностима у мо- 
нархији. Ако је требало; да се што од 
Пеште одузме, па да се Угарска другим 
задовољава, увијек су за то погодно 
служиле народпости у Угарској. Ако је 
требало да се Пешти каква опомена да 
и да се присили на нешто, опет су те 
исте народности биле ту да Бечу послу- 
же да постигне оно шго жели. У крат- 
ко: народности су биле монета за пот- 
кусуривање, а Угарска да послужи ци- 
љевима бечког Балплаца.

То се и сада јасно испољава.
У Угарској је криза. Она још траје. 

Потекла је ушљед захгјева угарске владе 
о осниваљу угарске самосталне банке. 
Аустрији тај захтјев није конвенирао и 
она га је одбила. То је изазвало мини- 
сгарску кризу, то пријети опстанку угар- 
ске коалиције и наговјештава политичку 
кризу. Беч све то добро види, зна по- 
литичаре угарске и својим вјештим ма- 
хинацијама хоће да постигне да буде и 

„сит вук и овце на броју“. Зато је и дао 
концесију Угарској да може у анектира- 
ним земљама отворити привилеговану 
банку, на штету тамошњег живл>а. То 
јој је реванш. Накнађује им у Босни оно 
што им не може дати у Угарској.

То је с једне стране.
Народ Хрватске и Славоније има ваз- 

да разлога да буде незадовољан. Наро- 
чито његово незадовол>ство је према 
Мађарима велико. Беч го својим махи- 
нацијама хоће да искористи. Зато и на- 
стојава да придобије симпатије Хрватске 
и да изазове још јаче негодовање про- 
тиву Угарске. Он врло добро зна, да 
његова политика може просперираги са- 
мо тако ако су народности у монархији 
поцјепане, ако међу њима нема заједнице 
и ако се међу њима распирује завпсг и 
суревњивост.

И зато бечки полигичари једним уда- 
ро.м хоће да убију двије муве. Пешти су, 
у неколико, замазали очи, сад треба за- 
мазати очи другим народностима.

Заго се ич Беча крећу бечки опшги- 
нари. Они путују за Сарајево, али у то- 
ме путу не обилазе Загреб, главни град 
Хрватске и Славоније. Хоће Загребу да 
поклоне своју пажњу и да га удостоје 
својом посјетом, хогећи тиме да даду 
на знање како ипак они воде рачуна о 
Хрватској. У Бечу се врло добро зна, 
да ће та посјета имати лолитичке важно- 
сти. Дочек бечких општинара у Загребу 
има да послужи корисно циљевима беч- 
ког Балплаца. Свака демонстрација про- 
тнву Мађара за њих је двојака корист. 
Привући ће се Хрвагска Бечу и даће се 
на знање Угарској како Беч није сам. И 
посјета Сарајевл такође је у томе циљу.

Политика бечка и сувише је јасна. Пе- 
шти је бачен комад и рекло им се: Ево вам, 
запушите уста и будите задовољни овим. 
И указујући им на Загреб, односно банови- 
ну, и Сарајево, односно анекгиране земље, 
да]е им се знак, да су усамљени и да је 
један миг из Беча довољан, да се Пеш ги 
одузме чак и оно шго сада има. То да 
се постигне послужиће народности, које 
ни мало нијесу задоволше Пештом и њи- 
ховим радом; народности, које су голико 
огорчене прогиву Угарске, да је само 
једаи миг довол>ан, па да се сложно обо- 
ре противу свега што је угарско.

Бечке махинације нијесу нове. Нијесу ни 
сакривене. Оне су толико сгаре п толи- 
ко јасне, да их свако прозире. Па и по- 
ред свега тога оне лијепо пролазе, про- 
сперирају и — пале. 'Го је од туда што 
у Бечу врло добро знају с киме имају 
посла, а они о чијој се кожи ради то- 
лико су завађени, толико застрањени, 
да се никако не могу отрести од својих 
заблуда.

У Пешти врло добро знају за бечке 
махинације и за опасност која им отуда 
пријети. Знају, да су слијепо оруђе ње- 
гово. Па опет Пешта није ништа учини- 
ла да то зло по себе и своје ингересе 
отклони. Није ни један корак учинила да 
изађе у сусријег народностима, да их 
задовољп и да их придобије за себе. На 
против, државници угарски увијек су 
само повећавали негодовање и мржњу 
народности противу себе, задовол>а- 
вајући се осмејцима из Беча и ужива- 
јући у платонској л.убавп коју им Беч 
пружа.

И остале народности у монархији исто 
тако добро знају за махинације бечке и 
за опасност која им од туда пријети. 
Знају, да су слијепо оруђе у рукама Беча 
у трвењу са Угарском. Па опет оне ни- 
јесу ништа учиниле, да се тога зла о- 
просте. Напрогив, увијек су објеручке 
прихваћали бечке махинације и обарали 
се противу Угарске, и ако су биле увје- 
рене, да им Беч није ништа ближи од 
Пеште и да им није ништа мање зла у- 
чинио. То се и сад иснољава. У Загребу 
се топе од м::.ља због госгију из Беча. 
Бечлија.ма се спремају сјајни дочеци и 
славолуци. Силан се новац арчи. Одре- 
ћено је за дочек 15 хиљада круна. Хоће 
да се утркују у свечаности. Радосни су, 
што им Беч пружа прилике да могу де- 
монстрирати противу Мађара и срећни 
су што је Беч милостив, те им омогу- 
ћава да излију свој гњев на Мађаре, па 
ма то и у корист Беча.

И код таквог стања ствари није ника- 
ко чудо што им овако и иде.



I Оружање вепикијех сила
И ако је отклоњена опасност од рата, 

која је пуних шест мјесеци пријетила, да 
ће запалити Балкан, осјетио се нагли по- 
крет у држан.у великијех сила. Оне су се 
стале да групишу, да учвршћују своје 
везе и да се оружају.

Оружан.е њихово врши се грозничаво 
и узима много веће размјере него је до 
сада узимало.

Енглеска је стала да увећава своју по- 
морску силу, а Њемачкасеза њом оти- 
сла, те је и она свима силама прегла да 
је достигне. И Аустрија не сједи скрште- 
нијех руку, а сада долазе гласови о нао- 
ружању Италије.

Италија озбиљно настојава, да по- 
дигне и унаприједи своју војску. Комора 
је одбрила ванредни кредит од 223 ми- 
лиона лира, од којих ће се употријеби- 
ти 90 милијона на утврђења, а 75 мили- 
јона на артиљерију и машинске пушке. 
Нарочита се пажња обраћа утврђењу сје- 
веро-источне границе и Мљецима.

Уз 10 се ради и на томе, да се број 
регрута повиси како би војна снага Ита- 
лије у ратно доба износила 1,700.000 вој- 
ника.

И на појачању флоте такође се ради. 
Италија тежи да одржи свој престиж на 
Јадранском Мору. Тога ради одлучено је, 
да се саг раде девет рагних бродова типа 
„[)гас1поид1Н8“. У мају мјесецу биће до- 
вршен највећи и најјачи талијански брод 
„Данте Алиђиери". Он је дуг 15.840 ме- 
тара, а широк 2.660 метара од 19.000 
гона, а брзине 20 миља.

Из свега тога види се, да Италија, и 
ако још стоји уз тројни савез, сву своју 
во|ну снагу удешава нрема Аустрији, не 
дозвол.авајући да она ни у чему од ње 
одмакне, онако исто као што сс Ње- 
мачка пашти да сустигне Енглеску.

Све то показује да мир не почива на 
јакој основи и да у њ не вјерују чак ни 
они, од којих у главном и зависи.

Пут намјесника Далмације
— иарочити извјештај —

Дгбровник, 26. априла 
Намјесиик Далмације Нико Нардели, 

опег се отиснуо на пут по Далмацији. 
Само овог пута н.егов пут није исте свр- 
хе као ранији. Прије је путовао да види 
расположење у народу и његове нацио- 
налне тежње, а сада хоће, бар се тако 
вели, да ослушне њихове жеље и потре- 
бе. Хоће да се лично увјери од самога 
народа шта га боли, шга га пригискује 
и шга му недостаје.

Мислило се, да ће овога пута сићи, 
као и раније, и до Боке. Али он то није 
учинио. Свој пут завршио ;е у Дубровник 
и вратио се. Кажу, Боку је оставио за 
доцније. Као вели кад је чекала толико, 
нска причека и даље.

У путу до Дубровника он се заустав- 
љао на више мјеста. Примао је депута- 
ције, разговарао се са људима из народа, 
пружао му поуке, па и обећања није 
штедио.

Хоће ли његов пут уродити каквим 
плодом не знамо. Сигурно је, да народ 
од тога пута неће никакве користи ви- 
дјети. То је сигурно.

Народ у Далмацији осуђен је да се 
успављује лијепим сновима. Кад год је

ПОДЛИСТАК

КРАЈ МРТВАЦА
— Гамбриеле д' Анунцио —

(Свршетак.)

0д тада. пошто су односп између двије 
породице посгали тјешн.и, у Емидиу се роди 
једна од опих пијемих, бојажљивих п усам- 
љеипх љубави, које саљижу младићску спагу.

У септембру, прнјепо што би Емидио отишао 
у семинарију. обје породице изиђоше једно 
послије подне, да уживају у шу.ми, крај ри- 
јеке.

Дан је био мек, и троја воловска кола 
лагано су ишла нокрај расцвјетапе трске.

У шу.чи ужипаше па трави, у једном 
округлол гају, који је био ограпичеп гигап- 
тскшч јаблапима. Кратка грава била је пре- 
пуна неког сигног љубичастог цвпјећа, ко- 
је је пријатно мирисало: овдје и ондје. 
унугра у шуми, кроз лишће, улазили су ши- 
рокн прамепови супца; а доље је ријека из- 
гледала као да стоји, била је мпрна као је- 
зеро. п веома провидна, тако да су се вид- 
јеле барске биљке, које су бпле пепомичпе.

Иоелије ужине једнн се растурише ду;к 
обале, другп остадоЋге лежећи на трави.

Рсза и Евдо сшше се адједоо: уш- 
тпше со по,( руку и упутише се стазом, уга- 
жено.ч мећу жбулићи.иа. 

требало лијепих ријечи, обећања и зава- 
равања, то му није мањкало. Тога је имао 
у изобиљу. Стварне помоћи он није ни 
од куда добијао и није никакво чудо 
што је и изгубио сваку наду на бољитак 
свој. Досадање га је искуство научило, 
да се нема чему надати, нити у кога 
своје наде полагати, те се помирио 
с том мишљу, да је за то да држави даје 
све што се гражи, а ако што њему тре- 
ба, да је дужан да се сам о томе по,- 
стара. Аустриска управа над Далмацијом 
није му никакве користи донијела; на- 
против га је уназадила.

И овај пут намјесника Далмације то је 
засвједочио.

Сву своју пажњу намјесник је обратио 
на воду, путеве и здравља. Само је о 
томе распитивао; само га је го интере- 
совало. Држао је, нека народ има путе- 
ве, нека је здрав, па је добро. А како је 
томе народу у о.чште, може лн да живи, 
има ли начина да проспорира, шта га 
тишти и шта му не досгаје, те је у за- 
стоју и не може да напредује — намјес- 
ник се ни мало није наштио.

Народ је већ био упућен на то, а де- 
путаиије су имале обиљежен дјелокруг 
крегања, те је сасвим и природно шго 
је ишло све као намазано. Говорило се 
о путевима, води и здрављу.

Народ је био упућен иу то, да се мо- 
ра малим задовољитн. Зато они, који су 
хтјели да говоре о приликама у опште, 
и народном благостању, о напретку и о 
свему што би требало учинити да наро- 
ду живот буде сиошљивији и да се Дал- 
мација тргне из застоја и процвјета, нп- 
јесу ни прилазили намјеснику, него само 
они, који су имали малим да се задовоље: 
они, који су тражили за попа кућу, за 
сина право лова, за себе потрицу и оште- 
ту и томе слично.

Зато се и намјесник задовољио својим 
путем, као год и они, који су ишли на 
то да он тако глатко испадне.

Али у колико је он задовољнији, уто- 
лико народ има више разлога да будс 
њиме незадовољан. Пут намјесников није 
му никакве користи донио. Крај њега, 
намјесник се није морао ни трудити да 
предузима пут, јер о томе, што је на пу- 
ту чуо и видјео, могао је, сједећи у За- 
дру, исто чути. Шта више, иарод је сад 
још више увјерен, да је у пуном разлогу 
кад тврди, да се нема ни од кога чему 
надати. Сву вјеру усредсређује у себи. 
Ако сам није у стању да се помогне, по- 
моћ са стране неће му доћи.

Од лијепих ријечи и обећања из Задра 
нико користи није видјео.

Мисли
Нико не може тражити да сваки по- 

сланик говори у Скупштини, да подноси 
питања и интерпелације, или да ради 
као члан одбора законодавне послове. 
Али сваки је посланик дужан да употри- 
јеби своје право.... Звати се посланик, а 
напустити скупштински рад, то значи 
проневјерити народио повјерење.

! *
Живот иије само у борби него и у ти- 

хом, одмјереном, напредном раду.
* О.

Како би свакоме добро било да бар 
половину савјета и замјерака пријатељу 
упућених за себе задржи.

Она се сва ослањала на љега; кпдала Је 
у пролазу лишће са шибљика, жвакала је 
горка стабла биљака, затурила је главу иа- 
зад, да гледа како бјеже креје. Због покрета 
пзвуче јој се корњачии чешаљ пз косе, која 
јој се обилно расу по раменима.

Емидио се саже заједно са њом, да дигпе 
чешаљ. Дижући се двије се главе мало до- 
дирпуше. Роза, држећи чело рукама, узвп- 
кивагае кроз смех:

— Ах, ах!
Младић је посматрао осјећајућп како сав 

дрхти осјећајућп да блпједи, и бојећи се да 
се пе ода.

Опда скпде поктима са једног стабла ду- 
гачку сппралу бршљана, обви је око випша, 
увивши их брзо, и зупцима чешља причврсти 
косу за потиљком. Зелено, но неко црвенка- 
сто лишће. које се слабо држало, пспадало 
је. пеправилно, папријед. Она упита:

— Допадам ли вам се овако2
Алп Емидо не прогопори ни ријечи: он 

није знао ништа да одговори.
— Ах, ви ннјесте љубезпп! Да пијесте, 

може бптп. пијемп?
Он је осјетпо жељу да падие па ко.вена. 

11 како се Роза смијала љутитим смјехом, 
он је гогово осјећао сузе у очима због му- 
ке, што ппје могао наћп пп једпо рпјечи.

Кретоше се даље. Па једпом мјесту једиа 
оборепа грапчппа нм залречаваше пролаз.

Лако је бити освјетољубив, али се теш- 
ко узвисиги над својим животињским по- 
жудама.

♦

Политичар није онај који то име себи 
присваја; дјела његова казују је ли он 
политичар или не. Најзад, политичара 
има добрих и лоших.

Валси.

Српство
Не зна српски! Један трговац обратио 

се ових дана фирми Винценцо Инки- 
осгри н синови у Шибеник трговач- 
ким послом, али му је на њемачком језику 
одговорено, да фирма није вична срп- 
ској кореспонденцији! У Далмацнји незнају 
српски!

Пртив српске заставе. У цијелој Хр- 
ватској дигли су се противу српске за- 
ставе и не дозвољавају, да се истиче. 
Ових дана је о Ђурђеву-дне била иста- 
кнута на цркви у Оточцу, али су је вла- 
сти скинуле. Није се ни чудити. Такво је 
врнјеме насгало, да су постале и мртве 
ствари опасне само зато што су српског 
обиљежја.

Народна Одбрана у Србији. Српско 
патриогско друштво Народна Одбраиа 
и поред тога што је отклоњена опасност 
од ра га и даље дељује. Оно ће покрену- 
ти у Биограду лист и пропагираће тје- 
лесно васпитање у омладини, његујући 
витепЈки дух у српском народу.

Завршила рад. Народна Скупштина у 
Србији завршила је свој рад у овом за- 
сједању.

Стогодишњица. Ове године 19. маја 
навршује се сго година од како је по- 
гинуо Стеван Сипђелић на Чегру. Сто- 
годишњица његове смрти прославиће се 
у Србији на свечан начин, те ће се том 
приликом порадити да се на мјесту иа 
коме је погинуо подигне и велики спо- 
меник.

Помен у Јанку Веселиновићу. Срп- 
ском приповједачу пок. Јанку Веселино- 
вићу држаће се четворогодишњи помен 
на гробу му о Видов-дану.

Слобода штампе. Лист „Оићгоушк“ 
такве је среће, да га у пошљедње ври- 
јеме јако плијене. Због тога мора да прп- 
ређује друга издања, у којима се бјелина 
забрањених ставова обиљежава крупиим 
словима: заплијењено. Сад „Оиђгоутк" 
мјесго тога бЈелину покрива крупним 
словима: „Слобода штампе“.

Далматински Сабор. Говори се, да ће 
Сабор Далмат :;нски бити сазван у јулу. 
Да не буде са њиме као са Хрватсим 
Сабором, који посгоји на папиру? Или се, 
зар, чека да се отвори Босански Сабор? 
Да видимо.

Словенстзо
Чеси противу војске. Рекруги општи- 

не Лигиц, у ЧешкоЈ, дошли су на при- 
јеглед с црном марамом око руке и са 
заставом. која је била обавијена црном 
траком. Жандармн су одузели заставу и 
црне траке и пописали имена демонстра- 
ната, против којих ће се повести исграга.

Наоружање Русије. Савјет за земаљ- 
ску одбрану поднио је Думи приједлог 
за одобрење 40 милиона рубаља, о чему

Емидио објема рукама расклопп шипражје и 
1’оза ироћп испод зелепих грана. које је за 
једап трснут увепчаше.

Мало даље, паиђоше на један бупар, на 
чијим су странама бпла два камена басепа, 
правилна облика. Гусга дрвета образоваху 
око бупара п изнад њега чптаву шуму од 
зеленила. Гу је хлад био дубок, готово вла- 
жап. Дрвеће се саевим огледало у водп, 
која је допирала до половине ограде од 
опеке.

1’оза, пружајући руке, рече:
Како је овдје лијепо!

За ти.м захвати, пежпим покрето.м. у ша- 
ку воде и поче је сркатп. Капљпие су јој 
измећу прстију падаае и квасиле хаљпну.

Када загаси жеђ, понова захвати воду обе- 
ма гаакама и л>упко понуди другу:

— Пијте!
— Пијесам жедац - - промуца Емидио 

смрзиут.
Она му баци воду у лице, папрћивши 

готово презриво доњу уСпу. За тп.м се ис- 
пружи у једпо.м празцом басепу, као V ка- 
квој колијевци, опружпвши ноге извап пвпце. 
и мичућп их немпрпо. У једап мах се диже 
погледа Емидиа пежпим, чуднп.ч погледом:

— Дак.те! Хајд.мо.

Попона се кретоше, вратише (пјеету на 
коме су ои.111 осталп, непрестапо ћугећп. 
ћосовн су пјевали изнад њпховпх г.тава: опп I

се вијећало на тајној сједници Думе. 0- 
ва сума је намијењена наоружању важних 
стратегиских гачака западне Руспје, а ве- 
ћи дио овог новца употријебиће се за 
набавку опсадних тоиова и мушшије.

Учитељско друштво „Натошевић". 
Главна скупштина ове наЈновије српске 
учител>ске институцијс у Новом Саду 
одржана је. Према извјештају управног 
одбора за 1908. годину видимо, да је 
улог на штедњу био К. 93.539 62. — 
На мјенице позајмљено је К. 84.132'66.— 
Чист добигак изнаша К. 3.082'54; а ди- 
виденде на акције К. 2003'66.

Књижара је заслужила чистог добитка 
К. 4.599'63. — Ш гампарија пак је заслу- 
жила за не пуних 10 мјесоци К. 1619'59.

Надзорпог одбора извјсштај примљен 
је без дебате на знање.

Регулација уредбе о учитељима у 
Будимпешти. Г1о најновијој регулациЈи 
учитељ, којп служи у Будимпешти, до- 
бије послије 10годипа у име отправнине 
50% од оне своте, која му је урачуната 
у мировнну, и сваке године расте са 2" 
док не дође до оне своте, која доспјева 
послије 35 година службовања. — У ми- 
ровину се рачупа редовна плаћа, пего- 
годишњи доп.чатци и на пошл>етку до- 
платци на скупоћу. Осим редовне миро- 
вине, коју би добили по навршеиој 35. 
години службовања, добивају од те сво- 
те још 15" „ у име станариис. — Према 
овоме учитељ, који служи у Будимпешти, 
а ужива пет доплатака, имао би по на- 
вршеној 35 години службовања ову ми- 
ровину: Основна плаћа К. 2200, у име 
доплатка К.1100 и доплатак на скупоћу 
К. 430. Свега дакле К. 3730. Но на ову 
своту долази још 15" „ у име станарине, 
која чини К. 559 05. Према овоме свега 
К. 4289 05. — Учитељска удовица добива 
половину од ове свотс. Л.аљом одредбом 
регулисана су права удовица у евентуал- 
ннм приликама, а и мировииа учитељица, 
која је псшто мања. од оне за учитеље.

Уређење учитељских плата. Пруски 
парламенат вијећао је управо о уређењу 
учител>ских плага. Ево главних основа: 
Сваки учитељ и учитељица треба да има 
прикладан стан или станарину. Темељна 
плата свега учитељства без обзира на 
мјесто износи за учигел>а 1350 Марка 
(1580 К), за учителшцу 1050 М. (1229 К.) 
Након седмогодишњег службовања до- 
бива учигељ 200 М„ учитељица 150 М. 
доплатка. Таквих доплатака, који се по- 
дјељују сваке 3 ће године, има свега 9, 
тако, да након 31 год. службовања ири- 
ма учигељ потпуну нлату у износу од 
3150 М. (3686 К), учителшца 2400 М. 
(2808). Уз то ће учитељи примати скупа- 
ринске доплагке — у мировину урачу- 
њиве и то у градовима од 25.000 -50.000 
ставовника учител> 200 М„ учитељица 
100 М, у градовима са 50.000 до 100.000 
становника учителш 400 М., учитељице 
200 М; у градовима са вшпе од 100.000 
сгаповника учитељи 750 М„ учител>ице 
300 М„ Оза је уредба задовољила учи- 
тељство у толико, што нема разлике у 
темељ. плати, али не задовољава га у 
том, што за мање градове нијесу уређе- 
ни скупинарски доплаци; што је темељ. 
плата нижа, но је учителдтво предложи- 
ло т.ј. 1500 М„ п што је учшвена раз-

су својим корацима просјецали хоризонтадне 
сиопоне зракова, и шу.мски мирис је посга- 
јао све јачи око њих.

Иеколико дана касније Емндо је отигаао.
Иеки.тико мјесеци каеппје Емпдов се брат 

ожепио 1’озо.м.
Првпх година у семинарији богос.шв је 

мислио на младу спаху. У школи док су 
свештеници објашњавалп ЕрИоте ГпбТоНае 
засгае,1 он је сињао о њој. У учионици 
док су се његови сусједи, сакривенн иза от- 
ворених сточнћа. мећусобно одавали скаред- 
пим сцепама. оп је покрио лице рукама и 
упупггао се у иечиста привићења. У пркви, 
док су одјекивале молигве Иогородици. он 
ее, из.ззивајући у мислима мистичпу 1’озу, 
јако удаљпвао. II назирање да нешго пије 
погодио, жаљен што није у.мео прихватиги 
п.тод који му се пудио, тада еу га сгрпппо 
м учи.ти.

Дакле, то је бпло? Дакле. 1’оза га је јед- 
но.м во.ке.та7 ()и је, дакле, бпо пссвјеено про- 
шао поред једне ве.тнке радости9

II ова је мнсао постаја.та свакога дапа све 
оштрија. све јача. све наметљивија. све муч- 
нија. II сваког Дана, он је због ње све ТО 
више гриио. док није у другој монотоиији 
богос.товског а.чЈвота, ова мпсао посга.та за 
њега нгка врсга неизљечиве болеетп, п как" 
је би.10 пемогуће да се ствар ионрави, њ<‘Г.1

Садржај свсштснс историјс. 



лика између учитеља и учитељица. Пруски 
цјколски часописи траже, да се ук.тоне 
тн недостатци.

Основне школе од г 1829. Пре.ча из- 
вЈештајима „8осЈе(е де б1аи$пцце Је Рап§“ 
растао је број школа од г. 1829. до г. 
1902. правилно и то: г. 1829.-20.536; г. 
1837.—52.779; г. 1866.-70.061; г. 1902 — 
§5.232.— Докинућем редовничких школа 
пао је г. 1906 7. број школе на 81,653. 
Дјечачких и мјешовитих школа било је 

' г.'1832.-31.420; а г. 1906 7. 62.415; лје- 
дојачких г. 1832. — 10.672; а г. 1906 7. 
—33.220 Број учитељ. особља расгао је 
.много брже: г. 1837.—59.735, а до г. 
1906 7. нарастао је број учиг. на 151.914. 
Учеиика било г. 1834,—3,164.000; г. 1889. 
—5,623.000; г. 1905 7.-5,585.000. Број пн- 
смених био је г. 1827.-42%, а г. 1905. 
—96.6 „. И трошкеви на школе су расли 
(изузев градње и уздржавање зграда) и 
ТО: I. 1855.—29.5 милиј., г. 1881.-116.5 
ми.тиј. - г. 1906.—181 милијун.

Обвезаност за полазак школе. До- 
сада није било у Китају обвезаности за 
полаз школе, као ни школа, које би др- 
жава издржавала. Сада су покрајински 
мандарини прпмили из Пекинга налог, да 
уреде у главним радовима народне шко- 
ле на државни трошак. У школи не сми- 
је бити више од 50 дјеце. Дјечаци изнад 
8 година морају полазити школу, а ста- 
рији су одговорни за уредан полазак.

Дневне новости
Господарев повратак. Његово 

Краљ. Височанство Књаз Господар 
приспио је са Њ. В. Књазом Пе- 
тром и пратњом прекјуче у Вене- 
цију, и отуда је на јахту „Румији'1 
да.час продужио пут за Црну Гору.

Књаз Нашљедник у Берлину. 
На повратку из Петрограда Њ. Кр. 
В. ПрестолонаиЈљедник Књаз Да- 
нило задржао се у Берлину.

Отпутовао на Крушевац Ње- 
гово Височанство Књаз Мирко от- 
путовао |е јуче на Крушевац.

Киша. Кишовиго вријемс још 
једнако траје. Густи оловни обла- 
ци надниЈели су се над Цетињем 
и из њих се просипа киша, која у 
пошлзедње вријеме на махове пада. 
Вријеме је захладнило као да није- 
смо на измаку априла, но у сред 
зиме.

Србин путник. Као што из Аме- 
рике јављају, 15. сентембра прошле 
године кренуо је из Калифорније 
Стеван Стаменковић у намјери да 
пјешке нронутује цио свијет. Он је 
у Њу-Јорк стигао за 104 дана, а 
сада Је кренуо за Европу. Американ- 
ски лнстови су му и слику изнијели.

Пажња воћарима. Метеороло- 
шко друштво, научно друштво, 
које се бави испитивањем појава 
у ваздуху и у опште у природи 
те прсма тим појавама закључује 
какво ће бнти вријеме, предсказује,

дре.меж, 
како би 

је одмах

богослов

обузе пепзмјерна малодушност, безгранпчна 
мелапхолија.

Дакле, он пије знао!
У Собу су (чшјеће сада плавпле. Кроз пе- 

ра на затвореним капцима, улазиле су јаче 
струје вјетра и подизале су завјесе.

Роза. коју је лагано обухватпо 
затварала је с часа па час очп: и 
јој глава п.чдала ва грудп, опа их 
отвара.та.

— Јесте ли уморпи? — упита 
всп.ма њежно.

— Ја, ие — одговори жепа, рас.чњујућп 
и нсправљајући се.

Алп. у тишппи. њоме опет овлада дрсмеж. 
Главу је била паслоипда на зид: коса јој 
је покривала цио врат, на по.туотпорепа уста 
Пз.|,т:ц1ло јој је споро и правплпо дисање. 
ђнш је она би.та лијепа и пипгга па њој 
Иије би.то л.упкије но ригач груди и фор.ма 

која се дала прндјетптп под лако.ч 
сукнигч. Пзнепадни нјегар покреге завјссе и 
Уту.тц дццје свпјеђе које су бпле ближе про- 
зору.

— Кад бих је пољубпо? — помис.тп Еми- 
4чо. под трепутном сугестијом гијела. по- 
би.тгдтјујш заспалу жену.

Још су се чу.те људеке пјесме у јупској 
чођц с;( евечапошђу литургиског такта. а 
,|;1 разпим одсгојаљима одјекпвалп су одгово- 
Р11 у различппм гоиовима, без ирапве пнтсру- 

да ће ноћу 28, 29. и 30. априла 
бити јак мраз. Како предсказивања 
тога друштва о времену почивају 
на наученој подлози и врло многа 
се већ и обистинила, то би наши 
воћари, вртари, добро учинили, да 
се побрину, да их тај мраз не из- 
ненади. Они већ знају, шта у та- 
квим случајевими треба чинити, у 
које доба ноћи треба палити сува- 
рак под воћке, како треба утрпатн 
нежно биље и друго, те би добро 
било, да у томе поуче и своје неу- 
ке сусједе.

Досадна дјеца. Како је настало 
вријеме, када страни путници јато- 
мице посјећују нашу земљу, то би 
се требало постарати, да се откло- 
не и све непријатности, које би и- 
мали. Једна од тих непријатности 
су и наша несносна дјеца. Она трче 
за странцима, просјаче и узнеми- 
рују их тако, да се странци морају 
ратосиљати од њих. Тако смо о- 
вих дана имали прилике да видимо 
како су неколико њих окупили јед- 
ног странца, да је био принуђен да 
се убрзо уклони од њих. Над- 
лежни би томе требали да ста- 
ну на пут, као и то, да се побрину, 
да се Цетиње лиши великог про- 
сјачења, нарочито просјачења о- 
них, који су способни да се радом 
исхрањују и који ни-јесу спали на то.

Скупштина Читаонице. Управа 
Цетињске Читаонице јавља свима 
својим члановима, да ће главна го- 
дишња скупштина бити сјутра, у 
сриједу, у 3 сата послије подне у 
Зетском Дому и моли чланове да 
у што већем броју дођу.

Забава у Зетском Дому. Сјут- 
ра у вече даваће се у Зетском До- 
му позоришни комад „Ђидо“. Из- 
међу чинова свираће тамбурашки 
збор Радничког Друштва, које ову 
забаву н приређује’

Различности
— Криза у Угарској још није ријешена.
— Српски ппестолонашљедник Александар ба- 

ви сс у Соко ћањи, гдје ће провјести љето.
— Српски патријарх Лукијан Вогдановић бави 

се у Темишвару.
— Српска дииломатска агентура у Србији би- 

ће уздигнута на степен посланства.
— Руски цар посјетипе Брест у јулу мјесецу.
— Ових дана је пао снијег у горњој Аустрији. 

Босни. Херцеговини, па и у Солуну.
— У Аустрији је настала министарска криза.
— Познати пољски књижевник Цепански умро 

је прошле недјеље у Кракову.

Иорисне биљешке
Мелем за рањаве воћке. За воћке, 

које су зечеви прошле зиме оглодали, 
најбоље је срелство, најбољи мелем, да 
се та рањава мјеста, прије свега, оштрим 
ножем добро састружу и шљедећим ме- 

мената. Како је напољу пуп мјесец .морао 
бпти високо. слаба упутраппка свјет.тост, која 
је обилато падала на капке п продирала кроз 
огиоре пзмеђу пера, ћмидио се окрете ка 
самртпичкој постељп. Његове очи, спуштајући 
се у оштрој и ирпој лииији леша, заустави- 
ше се невољно па руии. на падутој и жућ- 
кастој руци, ма.то згрчепој, са модрпм жила- 
ма па горљој сграпи: и одмах се уклопшпе. 
Мало по ма.то, у пеевјеспости сна, 1'озипа 
глава, готово онисујући полукруг па зиду. 
паде па узне.мирепа богослова. Иагпб лпјепе 
женске главе био је неома п.ежап у то.ме 
трепттку п, пошто је покрет .мало пореме- 
тио сап, пз.мећу једва подигиутих капака, 
примјети се траг зенпце. који шпчезну у 
беољачи, готово као лист љубичице у млп- 
јску.

Е.мидио остапе Пепомичан. са спојим гере- 
то.м па рамену. Оп је задржавао дпсаље, бо- 
јећи се да пе пробудп заспалу жепу, јако 
узбуђен због купаља срца. била и слијепих 
очију пгго је пзгледало да испуљава пијелу 
салу. Али. како је Роза и даље спавала. он 
осјеги како слаби и подлијеже песавладљииој 
мекоги, гледајући ово женско грло, које је под- 
ваљак показивао као страспо, удишући овај 
топао дах и .мпрпс косе.

Пов повјегарац, пуп поћна мирнса, пови 
п трећи пуг пламеп и угагп свпјећу.

1'ада. не мислећи вшпе, пе бојећп се ви-

лемом замажу: узми 1 килограм катрана 
и 4 килограма просијаног пепела од ка- 
меног угљена. Све ово треба заједно до- 
бро измјешаги и месити све дотле, да 
буде као почвршће блато, па га онда, 
или одмах употребити, или га оставити 
за доцнију употријебу, јер се нахладном 
мјесту остављен овај мелем, може дуго 
да држи. Ова смеса држи се на ранама 
намазана много дуже, но свака друга 
данас позната смеса за тај имљ; нитм му 
худи преко љета \ака врућипа, нн преко 
зиме љути мразеви. Ова\ Јлелел и с тотг 
јс добар, што у катрану има карбол- 
не киселине, која свако појављивање 
шгетних гљивица одмах у почетку са- 
свијем угуши. Поједини опити, испа- 
ли су врло добро и дадоше задово- 
љавајуће ргзултате. Ово је средсто до- 
бро и за премазивање пресјека, кад се 
подебл>е гране на воћкама одсјецају, И 
за замазивање пукотина по хамбарови- 
ма, врло је добро, нарочито против мољ- 
ца, жишка и других ситних штеточина, 
који се у пукотине по хамборовима за- 
влаче.

Шта се не смије садити близу ко- 
шница? Близу кошница не смије се са- 
ди ги црни (1и бијели лук, купус, кељ, кар- 
фијол ни салата. Пчеле не подносе ми- 
рнс овога поврћа, па кад у л>ету падну 
на ове биљке, оне се занесЈ и не могу 
више да !се дигну оданде. Ко има близу 
кошница засађен купус, кел>, итд., наћи- 
ће преко љета у њима мргвих пчела.

Љути рен. Ко жели љутог рена (крена) 
нека га не сади у јаку, пађубрену земљу. 
У нађубреној земљи бива коријење дебе- 
ло, али по укусу благо, а у слабијој зе- 
мл>и бива, истина, тање али љуће.

Против маховине. Да поништимо ма- 
ховину на старијим ливадама, треба узети 
што ситнијег пијеска, па га натопити о- 
соком (стајском пиштевином), или, још 
бол>е, у кључалој води растопљеном ча- 
ђу из оџака, па тим натопљеним пијеском 
посути маховином обрасла мјеста. На 
тнм мјестима, не само да ће маховине 
нестати, него ће ту и много бујније по- 
расти питома трава.

Дуван против гусјеница. Многи су 
гусјенице и буваче с купуса (расада) и с 
ротквица расгјеривали дуванским пра- 
шком. У југру за росе, ијш послије за- 
лијевања, поспе се преко расада кроз 
сиго прашак од дувана и поменуте ш ге- 
гочине све се разбјегну, а гусјенице и 
цркавају од оне љутине, а расаду ово 
средство ништа не шкоди.

Народно здравље
Згодан начин за сузбијање туберкулззе- — .V 1ђемач- 

кој је закопом одрећено, да рекрутне компсије прп 
прегледу обвезиика обрате нарочнту пажњу на ту- 
беркулоау. Лко прн рекрутонан.у пађу какног ту- 
беркулозног обнезника, дужност им је, да га од- 
мах ос.лободе и мјесиој власти упуте с иарочптом 
иапомепом. дх је јектичав. Мјесиа влает љсгове 
општние кма се даље постаратп, да га смјести у 
које цјелиште, пли да на другп који згодан иачин 
обезбјсдп, како ће се сам болесиик моћи правилпо 
лијечитп, а његова својта од заразс сачувати

Учитвљи у борби против тубвркулозе. — Учптељп су 
у пароду, а учител.и могу пећ и па дјецу ути- 
цати, да се измалепа иауче, како пм се ваља јек- 
тике чувати. А да тај посао пзнрше онако, како 
би ваљало, потребно је, да се и они самн у то- 
ме питаи.у поуче. Стога је пошљедља Међународна 

ше, предајући се поупуно искушељу, млади 
човјек пољубп жепу у уста.

Нри додиру опа се пагло пробуди: отво- 
ри очи, погледа дјепера п сасвим поблиједи.

За тпм, лагапо, прикупп косу па потиљку, 
и ћугаше. усправивши горњи дио тијела, 
прпбравпш се, г.1едајући преда се у промје 
њиве сјенке.

Ко је погулио свијеће9
— Вјетар.
Нпшта впше не рекоше. Обоје остадоше 

па сапдуку, као ранпје, сједећи једио порсд 
другога, додпрујући се лако лактовима, у 
мучпој пеизвјесности, избјегавајући са неком 
врстом свјеспе моћи да њихова савјесг оцје- 
пи догађај п да га осуди. Споптаио, обоје 
обрагпше пажњу па спољашпе етварп. упо- 
сећи у опу радњу духа прнпидиу јачину, 
грудећп се. и држањем тијела, да у томе 
уеппју. II мало по мало. пека затунЈе.шс! их 
обузи маше.

Пјесме се, у ноћи, насгављаху н одјекн- 
ваху дуго кроз ваздух, п посгојаху ласкаае, 
измјењујућп се. Мушкн и жепски глаеови еу 
образовали врло прпјагну цјелину. По иеки 
пут уздисао је једап једипп глае изпад оета- 
,|нх, вр.1о висок, дајући једиу једнпу ш-п. 
око кога се сустицаху сложно остали, као 
галаеи око средњег млаза у ријечној магнци. 
Сада се. у раз.чацима, у пачегку сваке пје- 
сме, чуда метална вибрација гнтара; ц из-

Копферевција протпн туберкуЈОзе преиоручпла свн- 
ма држаиама. да у евоје школе, а парочпто у учп- 
тел.ске, уведу и предавања о туберкулозп. Годнне 
1907. одржан је у Пешги, по налогу мађарског 
мипистра просвјете Апоњија, један течај за учи 
теље и учитељске приправнике, у ком је стру- 
чан наставник у 4 предаиања приправницпма раз- 
јожио гланне основе и поједнпости у борбп про- 
тив туберкулозе.

Дневна штамла у борби против турбекулозе. — .V
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питање у борби прогив туберкудозе.... Тим начи- 
ном је до сада белгиска публика обавијештена у 
свему, што јој вал.а знатн, да се сачува и одбра- 
ни од те ужасве болестп. С таквом обавијештеном 
публиком лако је онда и љекарнма и властнма 
водити борбу против туберкулозе.

Буквица за ввсвлу браћу. — Пијан човјек је ва 
свако зло готов, и сваки ће гријех учипити (Св. 
Тихон). — Чешће се дешава, да у богатој кући 
дојкиња попије за 24 сахата по 1 литар вина, 
по 2 боце ппва и 2—3 чаптце ракије.... Тај 
начнн је тамав подесап, да код одојчета изазове 
— »фрасове* (ВаЈен). Ајкохој пупи иаше 
болнице, наше луднице, паше тамнице. Он пусто 
ши пашу земљу, јер умножава смртне случајеве 
сман.ује рађање и рађа дјепу, који испаштају 
гријехе свога поријекла (Проф. Дебов). — Не буди 
међу ппјанцима (Св. писмо; прича Солом.; гл. 23; 
ст. 20.) — Ракпја здравље убија (Срп. нар. посл.)

Појачано дјејство алкохола. Ма митимо паше 
живце - само да можемо што впше алкохола у 
своје тијело увијети. У ракију и ликере мећемо 
свакојаких мирођи1а и зачина, да нам што боље 
годе. Випо зачпнимо угљеном кисјелоном да - рес- 
ка» (Јпампаљац), или га ппјемо са содом и раз- 
ним кпејелим водама. Црио опет грпјемо и гради- 
мо од њега «варенику». Нпво па протпв хладимо 
а по гдјекада и „грејалицама > гријемо.... Само да 
угодимо страсти.... А и не пита.мо, куда то води? 
Неђемо пи да зпамо. да се баш тима средствпма 
отровно дјејство алкохола појачава. Не само зато. 
што од тако удешена пића више попијело, пего 
што бисмо иначе поппли, пего п заго, гато с,ви 
тп додаци и сви ти пачшш имају на паше тијело 
нарочнто дјејство, којега према алкохолу још впше 
слаби. Зато се и статистиком може доказати, да 
весела браћа, која тако себи удешавају, од алко 
хола јога више страдају.

Како алкохол ГОЈИ. Нозпато је. да алкохол у 
неким пзвјеснпм прилнкама н гоји. Нарочито ее 
то може ређи за ппво, и многи »пшшавко * је 
такав од пива постао. —- Само што та гајазпост 
од алкохола није она права. здрава једрппа, него 
једнострано нагомплавање сала — управо болесно 
претварање тјелесних ћелија-радници у маспе ће 
лије-пераднице. Особама. које се од алкохола угоје 
то се онда и позпаје. Лице им је истина пуно, 
али ГГлиједо и као поднадуиено или напирапо. По 
гдјекада је модро и подбухло, а испод очнју сс. 
направе читаве кесице. Ход н покрети троми, а 
израз лица туп и мртан. Па и порсд свс гоја.шости 
нпти с,у здравији, ии отпорпији. Задувају с.е и 
зпоје. чим више коракпу. Па шта им онда 
вриједи такна гојазност?

Под у дјвчијој соби. У дјечијој соби ваља 
парочито па под пазити. Ако ои пије тако уде 
шеп као што треба, опда су дјсца взложева сна 
којакој опаспости. Нарочито еу опаспи за дјсцу 
патоси, који се пе могу чисто држати. Дјеца су 
песташва, па дижу прашину; махом сс по патосу 
и играју, па ако је печпст, ласпо се могу зара 
зити. (' тога је за дјечију собу пајбољи патос, 
којн се даје ласпо мокром крпом добро избрисзти

Првглед дојкиња. Пд дојкињс се ишге, да је 
прије свега вдрава. С тога је потребно.

међу једне и друге пјесме чули су се одмје- 
ренп удари жетана иа рудипи.

[ђнх двоје су елушали.
Може бити због каквог вјетрића, сад више 

није долазио исти мирис. Долазио је. можс 
бити еа Орлапдова брежул.ка, јак мирис лп 
мупова и поморашЈи: може бити из башта 
Скалија мирие ружа. гако јак да је паздуху 
давао укус бопбоиа; може бити са баре Фар- 
пиа долазио је њежаи, влажан мирие фло- 
рентипске перуникс, који је при удисању да- 
вао ук\с прогутапе воде.

11>их двоје су још ћутали. па сандуку, 
пепомични, еавладани пожудом мјесечеве но- 
11И. Пред њима сс пошљедњи пламичак пагло 
повијао. и савијајући се илавно евнјећу 
која је бпла при крају. Сваки час се чнпи- 
ло као да ће да се утули. Њих двојс пика- 
ко се нијесу мицали. Стајали су ту узцеми- 
репи, очију њчпрсгнутих и укочепих, глед.ч- 
јући дрхгави плачец који је. лзумирао. На је- 
дан мах појачи вјегар да угаси. Тад.ч. пе 
бојећи се мрака, са узај.чмпом иожудом ис10- 
врс.мено, човјек и жена прионше се једно 
уз друго, загрлише се, саст.чвише уета, из- 
губљено, слијепо, не говорећи, гушећи се 
мнлошт.чма...



да сваку дојкпњу вајприје љекар прегледа. У 
Хаабургу је заковом утврђено, да сваку дојнин.у, 
ма опа ишла и у приватпу службу, прегледа л.е- 
кар, који је нарочито за то поставл>ен. Колико 
је то оправдана мјера за таиошње прилнке, свје- 
доче пзвјегатајн тамошљег «.1>екара за преглед дој- 
кнп>а». По том пзвјегатају излази, да се на 10.000 
дојквн,а нађе 508 н.их, које су вли доиста врен- 
гаве (сифплитичве), пли под сумњом да су. А 
већ то је ужасно, да и не спомпњемо друге бо- 
лести дојкин.а. - Па кад је тако, гдје се на то 
пази. како је тамо. гдје нпко за го п не пнта?!...

Кратне Вијести
Нови ужаси „црне руке“. Из Њујор- 

ка јављају, да је тамо тајно разбојничко 
друштво, познато под именом „црна ру- 
ка“ изве.то опег једно ужасно дјело. За- 
тражило је од једног власника куће хи- 
љаду долара. Овај се није том позиву 
одазвао. Чланови „црне руке“ уђоше 
одономад тајно у’кућу његову, прелише 
дрвене стјепениие петролеумом, погпа- 
лише и умакоше. Грдна кућа за час је 
сва огрезла у пламену. Од 150људи, ко- 
ји су спавали, изгорело је осам; дваде- 
сет пет их је тешко ран.ених. Но скоро 
свима пропала је сва имовина. Неуморном 
раду полииије и вагрогасаца пошло је 
за руком да спасу педесет жена и дјеце.

Велика крађа. Од кнегиње Фармаков- 
ске, која пугује у Италију, украли су прт- 
љаг, коме је у готовини и у адиђарима 
вриједност од 800.000 круна. Ну осим то 
га било је у пртљага и врло важних ди- 
пломатских списа. Крађа је безусловно 
на земљишту Игалије учињена. Ко про- 
нађс крадљивца добиће 30.000 круна на- 
граде.

Два љубавна убиства. У општини 
Ш ел.и, у Барањи, Матија Хорват убио је 
прво Јулијану Балинт што није хтјела за 
њега поћи, а за тим је и сам себе убио; 
а ципеларски помоћник Шандор Секереш 
прво је нож сјурио у срце шваљи Лујзи 
Павличик, која је на мјесту мртва остала, 
а за тим је себе из револвера убио.

ПРИВРЕДА
Имовина Херцег-Босне. Некадања тур- 

ска државна имовина у Босни и Хер- 
цеговини, која је послужила као изговор 
Аустро-Угарској у споразуму с Турском, 
да за право уступања власништва тур- 
ског над тим земљама, плати 55 милиона 
круна, изпоси укупно Г95 мил. хектара и 
она сачињава :

ђосва Херцегонина Укуино 
ха. ха. ха.

држ. шуме 1,692.510 260.354 1,952.874 
од тога вис. шуме 1,269.562 97.108- 1,366.670 

■ < ппскешуме 292.585 58.283 350.868
луговп 130.373 104.963 235.336

Од свију високих шума припадају:
Јели, смрчи, бору 363.092 хек. расту 101.563 хек. 
Букви 554.674 « мјеш. ш. 355.341 «

Просјечни годишњи прннос на хектар 
државне шуме износио је Г8 м3. У при- 
ватној сопствености налази се 153.280 
ха. високе 215.300 ха. ниске шуме и 
251.210 хек. лугова, укупно 619'790 ха. 
Укупно дакле имају Босна и Херцеговина 
2,572.664 ха, (бО’4% пространства или на 
становника Г62 ха. докле Аустрија 0.41 
ха. а Мађарска 0.52 ха.) шуме, од чега 
на Босну припада 2,181.940 а на Херце- 
говину 390.724 ха.

Извоз дрва износиоје 1907 г. 5.6 мил. 4. 
(товара) у вриједности 28 мил. круна: од 
чега пада на Аустрију 6.5'7,, (364.000 ч), 
на Мађарску 14% (846.000 ц.) и преко 
40% на Игалију.

Изложба нових изума у Петрограду. 
Од априла дс 1 јуна ов. г. биће у Пе- 
трограду међународна изложба иових 
изума и проналазака на обласги технике 
и пољске привреде.

Међународни конгрес. - - Приликом 
свјетске изложбе које ће идуће године 
бити у белгиској пријестоници Брислу, 
држаће се и први међународни конгрес 
по.љопривредних удружења и за демо- 
графију.

Пољопривредна изложба у Прагу. 
Ово је 60-та година како је приређена 'V 
Прагу прва пољопривредна изложба, па 
ће на овогодишњој изложби моћи да се 
види н: „снимци са јавне изложбе оваца, 
говеда и пол.опривредног оруђа године 
1849". Од 1889 г. пак ове изложбе чешког 
средишти пољопривредног друшгва, у 
вези с великим тргом за пољопривредне 
справе и машине, приређују се скоро 
сваке године и то с великим успјехом, 
јер су оне вјерно огледало пољопривред- 
ног развића и усталашности Чешке и 
обилата шкслз за стручњаке свију пољо- 
привредних грана и из свију земаља.

Куповина мекиња за Белгију. Ехроп 
ђа^егћаи? (Извозно смјестиште) Бетћп 
(Земун) обратило се Пољопривредном 
Друттву у Србији с молбом за адресу 

свију парних млинова у Србији, пошго 
намјерава куповати цијелу њихову про- 
изводну мекиња за Белгију.

Дувански уварак у пољској привре- 
ди. У нас при преради дувана у фабри- 
ци огпада неколико хиљада килограма 
ситних дуванских отпадака и прашине 
које се не употребљавају низаш га, но их 
просто спаљују. Директор фабрике дува- 
на у Србији лично је изишао у сусрет 
Пољопривредном Друштву с питањем: не 
би ли се оно примило, да те дуванске 
отпатке, за свој рачун, употребљује на 
справљање уварка који би се могао ко- 
рисно примјенити у пољској привреди 
противу штетних инсеката. И та се ствар 
налази на проучавању у наших стручња- 
ка по том питању.

У „ђе рго^гев а§псо1е е( уш'со1е“ № 13 
од 28. марта ов. год. налазимо ово са- 
опшгење о томе:

Један декрет под 1_. мартом ов г. ут- 
врдио јеуслове продаје уварка дуванског 
противу инсеката, пољопривредним дру- 
твима, као тто иде:

Члан 1. — Продајна цијена у Францу- 
ској, пољопривредним удружењима пра- 
вилно образованим, титрираног (означе- 
ног) уварка, званог уварак јаки никоти- 
ном, утврђена је на 1 круну по литру.

Члан 2. — Титриране (означене) увар- 
кеиспоручујунепосредно надзорници сто- 
варишта управе посредних пореза пољс- 
привредним удружењима у ћупама од 5 
литара или садржином преко 5 литара у 
цијелим канчама (ламама) од 50 литара.

Члан 3. — Продајна цијена пол>опри- 
вредним удружењима окружних градова, 
уварка дуванског обичног, или денату- 
рисаног, утврђена је на двије паре по 
литру и за степен на данзиметру пре- 
ко 100 (густина воде).

Члан 4. — Испорука обичног уварка 
пољопривредним удружењима врши се 
непосредно, билоу фабрикама, било пре- 
ко посредника антрпоа (слагалишта), у 
најмањој количини од педесет литара, с 
гим да тјечност мора имати густину нај- 
мање равну 110 (кад је густина воде рав- 
на 100).

Пољопривредна. удружења дужна су 
даги судове за сипање обичног уварка 
и сносе трошкове проноса из фабрике 
у слагалишта.

Члан 5. — Пољопривредна удружења 
уживаће користи овога декрета једино 
под условом, да не смију испоручивати 
ни уварак јаки ни уварак обичан до са- 
мо н искључиво својом припадницима. 
Ова повластица биће одузета онима од 
њих за које се буде доказало, да се ни- 
јесу придржавала овога прописа.

Члан 6. — Пољопривредна удружења 
дужна су водити регисгар прошивен и 
утврђен, који ће добити од управе по- 
средних пореза, у који ће биљежити ре- 
дом ток примања и издавања уварка. 
Свака ова биљешка биљежиће дан и ко- 
личине примл>ене или издате уварка, упи- 
сивањем имена и адресе купчеве.

Просторије намијењенестоваришту или 
продаји уварка подлеже приступу и пре- 
гледу службеника управе посредних по- 
реза.

ИЗ Б1/1ЈЕЛА СВИЈЕТА
Америчани расту. Из Њујорка пишу: 

Према резултатима пошл.едње стастисти- 
ке, која је ту скоро публикована, о ве- 
личини америчких ђака, изгледа, да се 
тип Американчев налази у сталном ра- 
стењу. Данашњи ђацг имају много већу 
просјечену мјеру, него њихови очеви и 
дједови. У јалској гимназији је просјече- 
на висииа ђака течајем пошљедњих пет 
година порасла за 4 и по сантимегра. 
Једновремено се губи и ранији мршави 
тип, уступајући мјесто све јачој тјелесној 
пуноћи: просјечна је тежина 27 фунага 
већа иего прије. Спортско одушевљење 
америчких, ђака ојачало је плућа, те су 
сад много већа и снажнија. Просјечна 
тјелесна висипа у ђака већа је и у хор- 
варској гимназиш. И снага тјелесна по- 
већала се течајем пошљедњих 28 година 
за 30—50 процената. Међутим, пада у 
очи, да је промјена у развитку опште 
мускулатуре за чудо мала, само се грдни 
обим повећао просјечно за 9 сантимета- 
ра. Пас, врат и горњи дио бутњате ве- 
ћи су него прије. Објављени су и ста- 
стистички бројеви за тјелесне односе а- 
меричке жене. Ти бројеви показују, да се 
америчка дјевојка све већма развија у 
темељан тип, али тако да висина стаса 
показује склоности опадању, док се ши- 
рина сгално развија и напредује.

Прва ваздушна пруга. Отвориће се 
од 1. маја прва ваздушпа пруга између 
Бостона и Њујорка (у Америци.) У бли- 
зини Бостона, гдје је узет иод закуп ве- 
лики дио земљишта, већ се дограђују 
станице за ваздушне бродове. Око овог 
посла највише се заузима једин Бостон- 
ски аеронаут инжињер Глиден. Редовни 
саобраћај на ваздушном броду између 

Бостана и Њујорка трајаће само три мје- 
сеца дана у години. Вријеме доласка и 
одласка биће тачно одређено. Поред 
пруге биће у размацима од 40 киломе- 
тара подигнуте станице, у којима ће се 
смјестити „вехтери" Отварање ово пру- 
ге биће у најкраћем времену, па ће се 
тада видјети, да ли је већ дошло доба, 
да се ваздушни бродови примјене на 
практични саобраћај

Становништво Јапана. Износимо ста- 
стистичке подагке, да се види, како се 
Јапанци нагло множе. 1883. год. било је 
јапану 36 мил. 17 хиљ. 202 душе 1888. 
год. 39 мил. 607 хиљ. 254; —1893 год. 
71 мил. 388 хиљ. 318; —1898. год. 43 мил. 
463 хиљ. 855;—1903. год. 46. мил. 732 
хиљ. 876;—1906 год. 48 мил. 699 хиљ. 
583;—19о8. Пријешао је број јапанског 
становништва преко педесет милиона. Ја- 
пан је сиромашна земља и не може свз- 
је становништво да исхрањује, и за то 
се сваке године Јапанци у све јачем бро- 
ју исељују. У Кани и Кореји има их већ 
преко 100 хиљада; у осталим дјеловима 
Азије 39 хиљ. у Америци 70 хиљ. у Е- 
вропи око 2 хиљ. Нарочито се радо се- 
ле у Манџурију. У Даљном их има само 
преко 17 хиљада, у Порт-Аргуру 6 хиљ. 
у Мукдну 2 хиљ. У Јапану хришћанство 
се споро развија. Ноједноје пало уочи. 
И ако у цијелом Јапану хришћанство са- 
чињава само једну четвртину постотка 
укупног јппанског становништва, то је 
при пошљедњим изборима за јапански 
сабор изабрано четрнаест хришћана што, 
према 380 посланика, чини четир пос гогка.

Реформисање механа. У савезној ва- 
шннггонској државп у сјеверној Америци 
спрема се закон, коме Је сврха, да стане 
на пут ширењу пијанства. _ По овом за- 
кону затвором ће бити кажњен сваки ме- 
ханџија, који би пустио у механу људе 
пијане, убојице ијш такве, који су већ би- 
ли кажњени. Исти закон забрањује механ- 
џијама, да пуштају женске ондје, гдје се 
пије.

Сујетски канал. Прошле недјеље на- 
пунило се равно педесет година од оног 
дана, у којијепрви ашов забоден у зем- 
љу код Порт-Саида ради копања сујет- 
скога канала. Ово техничко дијело, које 
је преображај учинило у модерном сви- 
јетском саобраћају, извршено је погла- 
вито настојавањем Француза Фердиианда 
де Лесепса, а Франпузи су га и финанси- 
рали. На прокоп, којиједуг 160 киломе- 
тара, 8 метара дукок и 60—100 метара 
широк, утрошено је 380 милиона франа- 
ка. Довршен је 15. августа 1859. годипе, 
а 16. и 17. новембра исте године уз у- 
чешћа свих културних народа сјајном 
сјетковином отворен.

Селење тиаа селица. Управник ње- 
мачке болнице у Јерусалиму извјесио је 
угар. орнитолошку централу, да су у бли- 
зини Јересалима крај једнога језера види- 
ли )ато рода, у којем је могло бити пре- 
ко двије хиљаде грла. '|ет рода из тога 
јата су живе ухваћене, а једна је на нози 
имала прстен са овим натписом: „огпћћ. 
КогропГ Вис1аре4Г, Нип^агЈЈа 293“. По спис- 
ку орнитолошке централе овој је роди 
лани у љето око ноге стегнут прстен. 
Биће да се роде, враћајући се к својим 
старим гњездима из Јужне Африке, гдје 
су зиму провеле, пале на починак педа- 
леко од Јерусалима. По саопћењу по- 
сланом из Јерусалима може се судити, 
да роде у повратку својем у завичај не 
путују пријеким путем преко Средиземног 
Мора, негоударајудужимали безбднијим 
-- преко сухе земље.

Телефон без жица. Познати амерички 
изумитељ др. Форест, изумио је два апа- 
рата, који ће јако уздићи тачно и брзо 
међусобно споразумевање у даљини. 11р- 
ви је изум нов брзојав без жица, са ко- 
јимсе може у једном сату4000 ријечи от- 
послати. Другп је изум телефон без жи- 
ца, који је тако усавршен да ни један 
други није му раван. Форесг је изјавио 
да_ће путници, који путују по Атланском 
Океану, моћи слушаги оиере, које се да- 
ју у Европи или у Америци.

Нешто о мирисима. У старо су се 
доба мириси више трошили него данас, 
а нарочито у Египту, гдје су у великој 
количини трошили мирисног уља и тра- 
ве. Стари Мисирци парфимирали су не 
само собе, него су и тијела своја маза- 
ли мирисним у.љсм, исто тако парфими- 
рали су и мумије. И Јевреји су вољели 
мирисе. Они би у јутру и на вече баца- 
ли мирисаву смирну и разно мирисаво 
корење. Међу даровима невјесте морали 
су бити и мириси, а био је обичај да се 
дванаести дио од мираза утроши на ми- 
рисе. И код Грка био је парфим много 
цијењен. Они су толико вољели мирисе, 
да су сваки дио тијела посебним мирисом 
мазали. Посластичарнице и кафане у ста- 
рој Атини замјењивале су дрогерије. Ту 
се сакупл>ао отмјенији свшет и разгова- 
рао о разним догађајима. Од Грка су ми- 
рисе касније примили Римљани.

Телвграми
— Бечког Кор. Бироа —

— Од 27. и 28. априла —

Султан и Младотурци
Цариград. Међу осталим гласо- 

вима, који су распрострањени по- 
стоји и о неспоразуму између Суљ 
тана и младо-турског кометета.

Порођај књагиње Кирилове
Кобург. Г1рема вијести која је 

стигла овдје, велика књагиња Ки- 
рилова родила је у Паризу мушко 
дијете.

Свечаност у Цариграду
Цариград. Свечаност опасивања 

мача Мухамедова извршена је пре- 
ма програму без инсидента. Султан 
је био свуда живо акламиран.

Заксн о генералштабу
Петроград. „Вјесник" јавља, да 

је у сједници државнога савјета се- 
кретар објавио пројект закона о ге- 
нералном штабу марине, који је био 
усвојен од Думе и државног савјета, 
а који цар још није санкционисао.

Нашљедник Столипина
Петроград. „Слово“ доноси, да 

се Горемикин може сматрати као 
нашл>едник Столипина и да је био 
позван из Висбадена.

Носансна посада
С. Ријека. Пошто су се на југоис- 

току монархије одношаји примири- 
ли, разријешена је дужности 18 о. м. 
постојеђа босанска војска. „Штрај- 
фуни“ остају и надаље.

Ријечко црквено питање
Ријека. Више хрватских листова 

донело је вијест, да је отргнуђе 
парохије од сењске бискупије веђ 
закључено. Увјерава се са аутентич- 
не стране, да су све те вијести под- 
пуно неистините; цијела ствар још 
није ријешена, а нити има изгледа, 
да би се ријешење прије свршетка 
угарске кризе очекивати могло.

Дога^ајч у Турској
Цариград. Султан Мухамед V. 

примио је јсдно изасланство из Бру- 
се и обећао му, да ђе примити по- 
кровитељство над изложбом, која ђе 
тамо у љето отворена бити, те да ђе 
том приликом посјетити гроб својих 
предака, као и освојитеља Румелије, 
Кази Сулјеман паше, у Галипољу.

Криза у Угарској
Е*удимпешта. Бивши министар 

предсједник гроф Тнса повратио 
се са својега нмања Геста и дола- 
зи данас иза грофа Апоњи-а, а пред 
Кошутом у аудијенцију пред кра- 
ља. Гроф Драгутин Куен-Хедер- 
вари долази тек сјутра са свога и- 
мања овамо и биђе у посебној а- 
удијенцијн примљен. Оба потпред- 
сједника скупштине Стјеган Раков- 
ски и ЈЂудевит Наваи долазе сјутра 
пред цара. Осим грофа Куен-Хедер- 
вари-а п бившега мииистра финан- 
сија Лукача примиђе царјош члано- 
ве независнестранке 11авлаХолииа 
и Ивана Тота. Иошто ради одласка 
царевог ннкакве одредбе издате 
нијесу, могуђе је, да ђе још и да- 
љих позива у аудијснцију бити.

Иошто напуштам своју досада- 
њу радњу у Подгорици, то умо- 
љавам све моје дужнике, да ми, У 
року до 15 ма/а ове године, исплате 
своје дуговање, какако не бпх бпо 
принуђен, да наплађујем судскнм 
путем.

Подгорица, 10. априла 1909 год.
3,3 Павле Гвозденовиђ
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1-ог маја ове год. прелазим у Подгориау са ра* 
дом, где ћу се бавити неко извјссно вријече
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